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1. Determina il grado dei seguenti sistemi :
{x—3y=2 {(2x+1)2—y=4x-(1+x) {x—2y+3=0 {6x2+x2y2=7
Xx—xy=3 6x3 + 5y =11 2x+3y=7 X+y2—2=0
Sistema di grado Sistema di grado Sistema di grado Sistema di grado
2. Verifica se la coppia a lato & una soluzione del sistema
{2x—3y=4 {x=—1 {xy+y=3 {x=2 {xz—y2=3 {x= %x—%y=% {x=—1
x+3y=-7 y=-2| l6y—7x=8 y=1| 4x+6y=2 y=-1 3y—2x+1=0 y=-1
S| NO S NO S NO S| NO
3. Risolvi i seguenti sistemi di equazioni con due diversi metodi:
{3x+4y=1 {5x—7y+3=0
2x—3y—-12=0 7y —5x =2
4. Risolvi e discuti il seguente sistema letterale nelle incognite xey : {m(Zx Fy)ty=2
mx+2y—my=1

5. Antonio e Luca hanno due rettangoli uguali. Antonio taglia il suo rettangolo parallelamente alla base e Luca
parallelamente all’altezza. Antonio ottiene due rettangoli, ciascuno con perimetro 40cm, Luca ottiene due rettangoli,
ciascuno con perimetro 50cm. Qual era il perimetro dei rettangoli iniziali?

6. Di tre miscele: la prima contiene il 30% di alcol e ha un peso specifico di 800 g/l ; la seconda contiene il 20% di alcol
e ha un peso specifico di 900 g/l ; la terza contiene il 10% di alcol e ha un peso specifico di 1100 g/l . In quali
quantita occorre mescolarle per ottenere 101 di una nuova miscela contenente il 19,5% di alcol e con un peso

specificodi 935 g/l ?




Soluzione

1. Determina il grado dei seguenti sistemi :

{x—3y=2 {(2x+1)2—y=4x-(1+x) {x—2y+3=0
x—xy=3 6x3+5y=11 2x+3y=7

{6x2+x2y2=7
x+y2—2=0

Sistema di 2° grado Sistema di 3° grado Sistema di 1° grado

Sistema di 8° grado

2. Verifica se la coppia a lato e una soluzione del sistema

{2x—3y=4 {x=—1 {xy+y=3 {x=2 {xz—y2=3 {x=2 %x—%y=% {x=—1
x+ 3y =-7 y=-2| (6y—7x =8 y=1 4x + 6y =2 y=-1 3y—2x+1=0 y=-1
Sl NO Sl Sl

4. Risolvi i seguenti sistemi di equazioni con i cinque metodi studiati:

{Sx —7y+3=0 Il sistema & impossibile

7y —5x=2
. oo 5x —7y = -3
Infatti riducendo il sistema a forma normale {—Sx + 7y =2
a +5 b =7 c 3
al -5 bt +7 c! 2
Metodo di sostituzione
{3x+4y=1 N {3x+4y=1
2x—3y—12=0 2x -3y =12
(8=3) = (2=-8)  sustemadeterminas
Pl o= T3 istema determinato
1 4
{3x+4y=1 ¥=3737 {2 (1 4) 3y = 12 {2 8 3y =12
1 4 1 8 x =
{2—8y—9y=36 {—17y=34 {y:—z {x—x—§‘§ (‘2)=§+§=3 {y=_2
Metodo del confronto
_1 4 wew
3x+4y=1 X_E_Ey 1 4 3
2x—3y =12 3 §—§y=5y+6 {2—8y=9y+36
xX==y+6
2
x=§-(—2)+6=3 x =43
{17y =34 ly=-2 2 b-ls
Metodo di riduzione
2.{3x+4y=1 {6x+8y=2 _
3-12x -3y =12 6x—9y =36 =
17y = =34, y=-2
3.{3x+4y=1 {9x+12y=3 +
4-(2x -3y =12 8x —12y =48 =
17x = 51; x=3 {X=+3
y=-
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Metodo di Cramer

{3x+4y=1
2x—3y =12

_|2 -3

bx = |12

|_3 (-3)—2+4=-9—-8=—17

_43|=1-(—3)—12-4=—3—48=—51

Dy=|§ 112|=3-12—2-1=36—2=34

Metodo Grafico

{3x+4y=1
2x—3y =12
x|y
DS
3x+4y=1 0 4
Lo
3
x|y
2x — 3y = 12 =
6| 0

Do 3 {x=+3
_Dy_ 34_ 5 y=-
y - 17

5. Risolvi e discuti il seguente sistema letterale nelle incognite xey :

{m(2x+y)+y=2
mx+2y—-my=1
Il determinante del sistema &

D=|2m rzn_-}-l

Zmx+my+y=2
{mx+(2—m)y=1

{2mx+(m+1)y=2
mx+2-my=1

|—2m CQ-m-m-(m+1)=4m-2m?>-m?-m=3m-3m?=3m-(1-m).

Il determinante D, —|2 m+1 =2-2-m—-1-m+1)=4-2m-m—-1=3-3m=3-(1-m)

Il determinante D _|2m 2|—2m 1-m-2=2m-2m=0

Discussione:

Se D=0 cioe 3m-(1-m)=0 {

SeD#0 cioéem+0 A m=1
_ Dx_ 3-(1—-m) 1
{ D 3m- (1—m) m
D, 0
V=7 =0
D 3m- (1—m)
Parametro
m=20
m=1

m+0 A m=#1

Matematica

m=20 >
m=1 =

(Dy=3 A D,=0)
(Dy=0 A D,=0)

S.impossibile

S.indeterminato

il sistema é determinato, e la soluzione é :

Riassumendo si ha:

Tipo
Sistema impossibile

Sistema indeterminato

Sistema determinato
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Soluzione



6. Antonio e Luca hanno due rettangoli uguali. Antonio taglia il suo rettangolo parallelamente alla base e Luca
parallelamente all’altezza. Antonio ottiene due rettangoli, ciascuno con perimetro 40cm, Luca ottiene due rettangoli,
ciascuno con perimetro 50cm. Qual era il perimetro dei rettangoli iniziali? LS2B

Soluzione
D CH K e
v
| J 2y
¥y
A 2% BE E X L b F

Poniamo: la base del rettangolo uguale a x e l'altezza del rettangolo uguale a y con x,y €ERT.

Si ottiene:
{4x+2y=40 {2x+y=20 {y=20—2x { - { - { - {x=5
2x+4y =50 |x+2y=25 - x+2(20-2x)=25 |-3x=-15 =5 |y=10

Il perimetro dei rettangoli inizialiera: p =2 (AB + AD) = 2- (10 + 20) cm = 60 cm..

7. Di tre miscele: la prima contiene il 30% di alcol e ha un peso specifico di 800 g/l ; la seconda contiene il 20% di alcol
e ha un peso specifico di 900 g/l ; la terza contiene il 10% di alcol e ha un peso specifico di 1100 g/l . In quali
quantita occorre mescolarle per ottenere 101 di una nuova miscela contenente il 19,5% di alcol e con un peso
specificodi 935g/1 ?

Soluzione

Poniamo: la quantita della prima miscela = x ;
la quantita della prima miscela =y ;

la quantita della prima miscela =z ; con Xx,y,z € Rt
x+y+z=10
=10
xEyvI=- . . 30 20 10 195
30%-x+20%-y+10%-z=19,50% " (x +y + z) cx 4+ vz = .10

100 100 Y T 100 100

800-x+900-y+1100-z2=935-(x+y +2) 800 - x + 900 -y + 1100 - z = 935 - 10

x + -z 30x + 20y 4+ 10z = 195

y =
100~ "100 Y 7100 7 T 100 _
800 x + 900y + 1100 z = 9350 80x +90y + 110z = 935

10 195 { X+y+Z=10 {Zz]_()—x—y

{x+y+z—10

30x +20y +10- (10 —x —y) = 195 {SOx + 20y + 100 — 10x — 10y = 195
80x + 90y +110- (10 —x —y) = 935 80x + 90y + 1100 — 110x — 110y = 935

20x + 10y = 95 {4x+2y=19 { _d

y=—-—2x
30x—20y— —-165 6x + 4y = 33 2

- - 5
- 19 5 19 10 9 z=10—-—=
5 y="-2. =222 2

x == 2 2 2 2 2
2 —_
Pertanto occorrono: 2,5 [ della prima miscela, 4,5 [ della seconda miscela e 3 [ della terza miscela.

9—3
5=

{6x+4 (7—2x) 33 {6x+38—8x =33 {—Zx =-5
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